



我省基层党代表带着民情民意，带着喜悦憧憬党代会的召开——

# 听民声聚民心汇民智 加快建设美好新海南

4月24日是省第七次党代会代表报到的日子，来自全省各地的代表陆续向大会报到，其中包括不少来自基层的代表。这些基层代表风尘仆仆而来，怀揣着民情民意，带来了对参会的喜悦和对发展的憧憬。他们来自各行各业，关注点涉及农业农村、脱贫攻坚、教育、医疗、社会治理管理等领域。海南日报记者陆续采访了一些基层代表，听取他们的心声和期盼，从而为加快建设美好新海南凝聚更多智慧和力量。



- ① 4月24日，在省第七次党代会代表住地，会务人员正在认真落实各项工作，确保会议顺利召开。  
 ② 4月24日，参加省第七次党代会的代表在住地报到。图为来自海口市市政排水管道养护所的陈清琪代表。  
 ③ 4月24日，省第七次党代会预备会在省人大会堂召开。图为来自基层的党代表。 本版图片均由本报记者 王凯 摄



党代表羊风极(白沙打安镇副镇长)：

## 帮助全镇贫困群众如期脱贫奔小康

本报海口4月24日讯 (记者金昌波)白沙黎族自治县打安镇是一个黎族乡镇，由于地处偏僻，一直以来，经济处于相对落后状态。羊风极是当地土生土长的黎族人，在打安镇田表村曾当了17年的村党支部书记，一直兢兢业业为基层群众解决困难，如今是打安镇副镇长。作为一名拥有31年党龄的基层党代表，他的愿望是帮助全镇贫困群众如期脱贫奔小康。

“既然被大家选出来当代表，我

就一定会履职尽责，不留遗憾。”第一次被选为党代表，这位朴实的黎族汉子深感内心的激动。他说，自己已经做了认真准备，打算将打安镇脱贫攻坚成果和遇到的困难向大会反映。

羊风极说，2016年，打安镇顺利完成了脱贫任务251户1088人，顺利通过了国务院第三方评估，但目前，打安镇依然有650户2729人未脱贫，脱贫攻坚任务依然艰巨。羊风极认为，农村要脱贫，还是要以产

业带动为重点。“打安镇有很好的资源条件和一定的产业基础，茶树菇、雷公笋、紫玉淮山等种植业和黑山羊、蜜蜂等养殖业都大有可为。”

羊风极对即将召开的省第七次党代会充满期待。他说，这次参会，除了要把会议精神带回去，还要向其他代表请教许多问题。他说，在危房改造工作推进过程中，许多贫困户面临资金困难。“这个问题困扰了我们很久，我迫不及待地想去听其他市县的好做法。”

党代表黄启杰(琼中湾岭镇新仔村党支部书记、村委会主任)：

## 壮大蚕桑养殖 做大乡村旅游

本报海口4月24日讯 (记者罗霞)今天上午，省第七次党代会代表，琼中黎族苗族自治县湾岭镇新仔村党支部书记、村委会主任黄启杰到大会报到。“我给大会带来了我们发展的喜悦，也希望在产业发展等方面取得更大的突破。”黄启杰对省第七次党代会的召开充满期待地说。

位于大山深处的新仔村，共有7个自然村，350多户、1600余人。曾经的新仔村，村民以种植槟榔、橡胶、水稻为主业，农业产业单一。近

年来，在政府扶持下，新仔村积极实施农业产业结构调整，大力发展种桑养蚕，取得了较好的经济效益，种桑养蚕已成了村里的支柱产业。

“靠种桑养蚕，有的村民一年可以赚10来万元。”黄启杰说，村民的日子越过越红火。蚕桑产业发展起来了，新仔村又结合现有产业迈开了新步子。2016年年初，新仔村依托蚕桑养殖，谋划发展特色乡村旅游，村里建起了旅游观光小道等。到了采摘桑葚的时节，不少自驾游、

大巴车不约而同前来。

“对于未来的发展，我们有很多想法。”黄启杰说，村里想进一步做大乡村旅游，壮大蚕桑养殖产业，发展蚕丝加工等，希望能得到更多力量的支持和参与。

曾在2012年参加省第六次党代会的黄启杰当时将大会的精神带回村里，指引着村庄的发展。“作为省第七次党代会的一名基层代表，我很自豪，也对未来发展充满信心、充满期待!”黄启杰说。

党代表陈冠铭(三亚市南繁科学技术研究院研究员)：

## 发挥“三大优势” 提升农业附加值

本报海口4月24日讯 (记者况昌勋)“加快建设美好新海南，农业发展非常重要的。我们要时刻牢记并努力实现习近平总书记‘使热带特色农业真正成为优势产业和海南经济的一张王牌’的嘱托。”今天下午，走出预备会议会场的省第七次党代会代表、三亚市南繁科学技术研究院研究员陈冠铭对本次党代会充满期待，他认为，海南推进全域旅游是农业转型升级的切入点，让农产品变成旅游产品，提升农业附加值。

陈冠铭非常关注“加快建设美

好新海南”“三大优势”等“热词”。“生态环境、经济特区、国际旅游岛‘三大优势’，也是海南农业发展的优势和稀缺资源。”陈冠铭分析，热带条件依然是海南农业的独特资源，众多中高端游客是海南农产品重要客源资源，发挥经济特区改革开放优势可以挖掘资本资源。

如何将资源优势变成产业优势，作为“三农”专家的陈冠铭一直在思索。他认为，省委、省政府推进全域旅游、促进农旅融合发展的思路非常符合海南农业发展规律和

市场需求，也是在农业领域充分利用好“三大优势”的有效载体。“具体而言，可以做好设计农业，加大农业科研，吸引人才团队，开发有个性、有特色、有质量的深加工农产品。并借鉴苹果手机产销模式，海南掌握技术、设计和市场，在省外生产和加工，这样就可以突破海南耕地面积少、加工规模小的局限。”陈冠铭说，生产型农业与旅游型农业区别较大，农业科研人员也要转变思路，针对旅游需求培育新品种、研究新技术。

党代表韩玉芬(定安县教育局局长)：

## 改善弱校办学条件 实现教育均衡发展

本报海口4月24日讯 (记者周晓梦)“我是第一次参加党代会，很高兴，也很振奋。”今天上午，省第七次党代会代表、定安县教育局局长韩玉芬在接受记者采访时说，她对即将开幕的党代会充满了期待，她将认真履行党代表的职责，不辜负党组织和群众对自己的信任。

作为一名教育工作者，此次参会韩玉芬关注的是农村基础教育，进一步改善农村薄弱学校办学条件、优质基础教育资源均衡协调发展等话题。

“2009年我参加首批思源学校校长选拔来到海南，在这几年时间里，我深刻体会到海南教育的发展。”结合自身工作经历和实际感受，韩玉芬表示，她对未来海南教育事业充满了信心。

据韩玉芬介绍，定安现共有120多所中小学校、3000多名教师，目前定安正与省外优质教育资源洽谈，计划引进新的学校项目，落实“一县两校一园”工程建设，以丰富教育供给，培训和培养一批骨干教师队伍和学校管理团队，全面加强教育硬件软件建设。

“10多天前，省里就大会报告征求意见建议召开片区市县的座谈会，我当时也做了发言。”在谈到为此次参会做的准备时，韩玉芬说，身为从事教育工作的基层党代表，要担负起责任，传递声音，与先进的教育理念、教学模式接轨，推动师资队伍、办学环境、办学理念以及教育、教学管理水平的提升。

话心声，说期盼。这次能够作为党代表参会，韩玉芬希望在第一时间了解全省教育发展战略等信息，期待“海南教育发展再发力”。

党代表马丽辉(三亚市人民医院医生)：

## 让医疗改革的红利惠及更多人

本报海口4月24日讯 (记者陈蔚林)“我的党龄比工龄还长，但这是我第一次当选省党代表，心情十分激动!”省第七次党代会代表、三亚市人民医院医生马丽辉是三亚市当选的党代表中唯一的医务工作者，“作为一名医学博士和临床医务工作者，能被推选为党代表，这对于我来说既是荣誉也是责任!”

多年医务工作让她切身体会到，当前医患关系相对紧张，一个重要原因是医生与患者之间沟通不畅造成的，“医

学是一门复杂而深奥的科学，医学发展到今天能够揭示的仍然是冰山一角，我们能做到的也非常有限，但患者及其家属对生命和健康的心理期望值是非常之高的。”

当前，我省医疗改革进行得如火如荼，马丽辉希望大会能够关注到医改这一重大民生问题，促进有关部门能够在医患之间搭建专业化、规范化、常态化的交流和沟通的平台，让更多的专业人员走出去，通过平台进行医学科普宣传并与百姓交流。这样既可以增强百

姓对疾病常识的认知，参与疾病的自我管理，知晓和分享医学研究的最新成果，又能够让医务工作者更充分地倾听患者的需求和建议，促进医学研究成果的应用和转化，还能让医务工作者更便利地介入群众的日常保健，指导他们对自身健康进行科学管理。

“我发现，和我一样，从基层走到会场的代表很多，各类专业技术人员不少。”马丽辉相信，有了各领域、各行业的代表建言献策，这次党代会将是一次凝心聚力、求真务实的大会。

党代表苏才祎(海南新成海物业综合管理有限公司党支部副书记)：

## 创造良好居住环境 营造社区和谐氛围

本报海口4月24日讯 (记者陈蔚林)从当选为省第七次党代会代表，到今天上午正式向大会报到，海南新成海物业综合管理有限公司党支部副书记苏才祎的心情一直十分激动，“我是一个土生土长的海南人，目睹了这几年海南经济社会发展的巨大变化，有一肚子的期盼想在大会上说!”

作为公司副总经理，苏才祎肩负着海口市内多个小区的物业监管工作，可以说是千头万绪。尽管如此，她还是细心地将每个小区需要特别照顾的业主分成3个档类，为他们建立爱心档案：

一是为年龄在65岁以上的老人建立健康档案；二是为困难户或独居老人建立帮扶档案；三是为5岁以下的儿童建立成长档案，做到时时关注、及时服务。业主们都认可这个党代表，因为“她把工作做到了群众的心坎上”。

苏才祎说，随着城镇化的进程不断加快，市区小区的入住率大幅提高，物业公司无疑已经成为居委会和住户之间的沟通桥梁。优质的物业服务，既有利于为居民创造良好的居住环境，也有利于营造社区和谐氛围、促进社区精神文明建设，进而为构建和谐社会作出贡献。

但是，由于沟通不畅等原因，部分物业公司的职能还无法很好地履行，与住户之间的矛盾也时有发生。此次作为党代表参会，她深刻地体会到省委对基层声音的重视，这也给了她更多勇气在会上发出基层“物业人”的声音，呼吁有关部门更加重视社区建设，建章立制、搭建平台、畅通渠道，引导团结广大市民为加快建设美好新海南贡献一份力量，“我相信，本次党代会将会就社会管理治理提出更好的思路，为良好居住环境建设与和谐社区氛围创建做出更好的顶层设计!”苏才祎说。